

潘寺村： 多元产业奏响乡村振兴“丰收曲”

潘寺村位于阳高县大白登镇，距离县城20公里，距离镇政府8公里，县道天马线穿村而过，紧邻省道长神线，高速口、高铁站位于村与县城的中部，交通十分便利。近年来，潘寺村大力发展设施蔬菜产业、高端食用菌产业、肉牛养殖产业，通过多元化、特色化产业发展，逐步探索出一条适合当地实际的乡村振兴之路，让村民的腰包鼓了起来，让村庄的面貌美了起来。



金秋时节，阳高县大白登镇潘寺村的田野里一片丰收景象。收割机轰隆作响，农户们穿梭其间，共同构成一幅生动的秋收画卷。

“今年种植的670亩谷子，已经到了丰收的季节，预计亩产可达700多斤。”种粮大户薛莱春站在田埂上，望着眼前即将收割的谷子，满怀喜悦地预估着今年的亩产。近年来，他通过流转村民土地，

集中耕种了1600亩农田，统一种植高粱、谷子和玉米，实现了规模化经营。

潘寺村耕地资源丰富，但过去因年轻人外出务工，耕地多由老人打理，存在地块分散、机械化程度低等问题，部分土地甚至一度荒废。为改变这一状况，该村积极推进土地流转，引导村民将闲置土地流转给种植大户，既解决了农户“种不动、管不好”的难题，又促进了土地资

源的有效利用，同时还实现了村民增收。

薛莱春介绍，2023年他流转了700亩土地。村民不仅能获得稳定的土地租金，还可以在田间劳作，每日赚取130元工资，实现了“租金+工钱”的双重收入。随着种植规模扩大，他已全面实现机械化作业，从种植到收割的效率比人工提升了四五倍，既节约了成本，也提高了作物产量和品质。本报记者 刘剑

土地流转“转”出丰收图

持续赋能。

目前，全村拥有107栋日光温室大棚，主要种植“阳高红”西红柿、紫生菜、麒麟瓜等高附加值作物。通过技能培训与科学管理，今年农产品销售情况良好，户均年收入超过3万元。去年该村还投资620万元，在原有660个冷棚基础上新建180个钢架塑料大棚，专门用于香菜种植，全力打造千亩设施蔬菜品牌。

大棚产业也为村民创造了大量就业机会。仅千亩设施蔬菜项目和麒麟

瓜种植基地就提供了150多个岗位，日工资在120元至160元之间。此外，全村流转土地2000余亩用于麒麟瓜种植，村民每年可获得每亩不低于800元的租金收入，实现了土地流转与务工收入的双重保障。

潘廷表示，未来潘寺村将继续在大棚经济上深化发展，通过扩大种植规模、完善基础设施、拓宽销售渠道等措施，推动产业与群众致富深度融合，为乡村振兴注入新活力。本报记者 孙露

大棚经济激活乡村发展

金秋时节，阳高县大白登镇潘寺村的高端食用菌基地迎来毛木耳采收旺季。基地内，52万根菌棒整齐排列，村民们正忙碌地采摘肥厚饱满的毛木耳；大棚外，一辆辆冷链车正等候装货，现场一派产销两旺的繁忙景象。

毛木耳营养丰富、市场畅销，具有生产周期短、效益高的特点。据基地负责人黄明贵介绍，今年行情稳、产量高，当

前每根菌棒可产3至4斤毛木耳，批发价稳定在每斤2.7元/斤左右，收益可观。该基地由上海泰敬农业科技有限公司联动建设，集育种、制菌、菌棒生产、技术管理、产品销售和深加工于一体，建有现代化大棚18栋、实验教研棚2栋、四季出菇松茸示范田500平方米，每年可为村集体经济增收30万元。

小小毛木耳，种出大产业。黄明贵

表示，在多方大力支持下，如今，毛木耳产业已成为当地农业增效、农民增收的重要支柱。村民不仅实现家门口就业，更通过参与产业链获得稳定收入。未来，潘寺村将继续推进食用菌产业的绿色化、品牌化建设，做强“一村一品”，让毛木耳这把“致富伞”为乡村振兴注入持久活力。

本报记者 孙露

朵朵毛木耳撑起“致富伞”

走进阳高县大白登镇潘寺村，村民潘震的肉牛养殖场里一派繁忙景象：他与几位村民正为牛群添加草料，数百头肉牛膘肥体壮，低沉的哞叫声此起彼伏，映衬出这个“丰收季”的喜悦。

潘震是土生土长的潘寺村人，早年外出务工，经过几年的艰辛打拼，事业渐入佳境。近年

响应家乡发展特色农业的号召，毅然回村投资上千万元建起肉牛养殖基地。他从水电配套、防疫设施起步，逐步扩大规模，如今已养殖肉牛250余头，并通过科学养殖方法不断提升效益。

潘震养殖产业的发展带动了周边农户共同增收。潘震每年需上千吨青储玉米，不仅收购本村玉米，连秸秆也变废为宝。他还引导两家种植户流转土地800多亩专种青储玉米，既避免土地

撂荒，又保障了农户稳定收入。此外，养殖场为村民提供就业岗位，月工资可达5000元。如今，在潘寺村，潘震的肉牛养殖场已成为该村发展特色产业的重要支撑。

展望未来，潘震表示，将依托现有养殖基础，继续推广成熟经验，鼓励更多村民参与肉牛养殖，以特色养殖业为支点，推动乡村产业提质增效，为潘寺村振兴注入更强劲的“牛”劲。本报记者 刘剑

肉牛养殖为乡村振兴注入“牛”劲



收割机正在田间收割玉米 本报记者 戎晋江 摄